

УТВЕРЖДАЮ

И.о. проректора, д.э.н., профессор

В.Я.Афанасьев

27 » *декабря* 2013 г.

Заключение

кафедры Институциональной экономики
ФГБОУ ВПО «Государственный университет управления»

Диссертация «Динамическая эффективность отраслей экономики» выполнена на кафедре Институциональной экономики ФГБОУ ВПО «Государственный университет управления».

В период подготовки диссертации с 2009 г. по 2012 г. соискатель Сехяна С. А. обучался в очной аспирантуре «Государственного университета управления» на кафедре Институциональной экономики.

В 2009 г. окончил ФГБОУ ВПО «Государственный университет управления» по специальности «Антикризисное управление».

Научный руководитель: д.э.н., проф. кафедры Институциональной экономики «Государственного университета управления» Дементьев В.Е.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Актуальность темы исследования. Распространенные на сегодняшний день индикаторы отраслевой эффективности базируются на ресурсном или затратном подходах к определению эффективности, при этом основу данных показателей составляют финансовые результаты деятельности. Однако, рентабельность на различных уровнях очищения прибыли, производительность труда, фондоотдача и другие часто применяемые показатели являются мерами частной эффективности, ориентированными на краткосрочную перспективу. Вместе с тем, большинство экономических субъектов создается с целью быть эффективным в долгосрочном периоде – это универсальное правило экономики, по крайней мере для мезо- и макроэкономических систем. Для того, чтобы быть эффективным в долгосрочном периоде, недостаточно получать высокую маржу и иметь сильные показатели рентабельности, необходимо наращивать и максимально полно использовать имеющийся экономический потенциал. Характерной чертой актуальных экономических реалий является высокая конкуренция практически во всех отраслях, выиграть которую возможно только стремлением к фундаментальному и долгосрочному росту эффективности. Именно ориентация на постоянные качественные изменения, основанные на инновациях, развитии человеческих ресурсов и других современных двигателях экономики, позволяет занимать лидирующие позиции в мировой экономике. Таким образом, анализ эффективности призван отражать не только достигнутые уровни продуктивности с помощью оперативных (финансовых) показателей, но и выявлять меру реализации экономического потенциала, отвечать на вопрос, в какой степени достижимые результаты способствуют наращиванию потенциала, развитию тех качеств системы, которые влияют на ее эффективность в долгосрочном периоде. Данный подход не находит отражения в большинстве распространенных показателей

эффективности. Изучение теоретической и методологической базы свидетельствует о необходимости разработки вопросов эффективности отраслей экономики, определения индикаторов, позволяющих в полной мере отразить динамику и степень реализации потенциала развития экономических систем в индикаторах эффективности.

Целью диссертационного исследования является выявление ключевых факторов, определяющих долгосрочное эффективное развитие отраслевых систем, анализ степени влияния данных факторов на наращивание и реализацию потенциала отраслей экономики, а также создание системы показателей, наиболее полно отражающей эффективность отраслевых систем с позиций динамической эффективности.

Достоверность и обоснованность полученных результатов и сформулированных выводов обеспечена внутренней непротиворечивостью результатов исследования, их соответствием теоретическим положениям теории институциональной экономики, теории эффективности, а также представленным в диссертации статистическим материалом.

Научная новизна работы заключается в методе анализа эффективности экономических субъектов на основе понятия динамической эффективности. В рамках исследования разработана система показателей динамической эффективности для отраслей экономики, учитывающая ключевые факторы долгосрочной эффективности отраслевых систем, наращивание и реализацию их экономического потенциала.

Наиболее значимые результаты, полученные в ходе исследования и составляющие элементы его научной новизны, следующие:

- обосновано, что наиболее распространенные концепции эффективности не отвечают требованиям актуальных экономических процессов, в частности – ориентации на развитие и реализацию потенциала экономических субъектов;
- понятие динамической эффективности экономических субъектов применено для отраслевого уровня экономического анализа. С учетом данного понятия сформулирована система взглядов и подходов на эффективность экономических систем. В отличие от традиционного подхода к эффективности, концепция динамической эффективности отвечает потребностям эффективного развития экономического субъекта посредством долгосрочного роста потенциала;
- на основании трудов западных и отечественных экономистов определены ключевые факторы динамической эффективности экономических систем. Данные факторы, среди которых, помимо финансовых, инновационные, технологические рыночные, являются основой устойчивого эффективного развития и роста потенциала экономических субъектов;
- разработана система показателей динамической эффективности для отраслей экономики, демонстрирующая как достигнутые уровни эффективности, так и наращивание экономического потенциала субъектов. Система сочетает в себе четыре взаимосвязанных блока, позволяющих в полной мере учесть все аспекты понятия динамической эффективности отраслей экономики;
- согласно предлагаемой системе осуществлен анализ динамической эффективности отечественной текстильной и швейной промышленности, а также аналогичной турецкой отрасли (в рамках международных сопоставлений). Результаты анализа подтвердили показательность предлагаемой системы. Обосновано, что включенные в систему индикаторы составляют основу долгосрочного эффективного развития и роста потенциала мезоэкономических систем, в то время как традиционные индикаторы не способны

- продемонстрировать отраслевые реалии. В связи с этим сделан вывод, что использование предлагаемой системы позволяет более объективно отражать суть отраслевой эффективности, а также прогнозировать ее динамику;
- выявлены институциональные аспекты, оказывающие влияние на динамическую эффективность мезоэкономических систем. Вместе с тем, определены ключевые проблемы институционального характера, препятствующие развитию динамически эффективной текстильной и швейной промышленности в РФ.

Практическая значимость работы заключается в возможности использования разработанной системы показателей для анализа отраслевой эффективности с позиций концепции динамической эффективности. Ретроспективный анализ на основе разработанной системы позволяет установить степень влияния каждой составляющей системы на динамику развития конкретной отрасли и ее эффективность в долгосрочном периоде. Прогнозирование на основе подобного анализа позволит своевременно выявить негативные тенденции в изменении отраслевой эффективности, а также определить перспективы развития отраслевой системы с позиций динамической эффективности. Разработанная система может быть использована для формирования тактических и стратегических мер в сфере регулирования отраслей экономики.

Диссертация «Динамическая эффективность отраслей экономики» Сехяна С. А. рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством, специализации – Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность».

Заключение принято на заседании кафедры Институциональной экономики.

Присутствовало на заседании 11 чел. Результаты голосования: «за» - 11 чел., «против» - 0 чел., «воздержалось» - 0 чел., протокол № 7 от «18» декабря 2013 г.

Заместитель заведующего кафедрой
Институциональной экономики,
д.э.н., профессор

А.А. Зарнадзе